

### 和春军到运河区督导调研时强调 聚焦重点工作 压实包联责任 确保实现首季“开门红”

本报讯（记者康学翠）2月25日，市委常委、常务副市长和春军就项目建设、常态化疫情防控、民生保障、环境治理、安全稳定等工作，到运河区督导调研，并听取相关情况汇报。

和春军一行来到河北坤泰燃气设备有限公司新建燃气设备制造项目施工现场等地，详细了解项目建设、安全生产责任及疫情防控措施落实情况，现场协调解决存在的困难和问题。

### 市直通办举办民营企业政银企对接会

本报讯（记者郭玉培）日前，市直通办举办民营企业政银企对接会，针对企业需求精准对接，来自市人社局、地方金融监督管理局的相关负责人现场答疑解惑，解决企业“融资难、融资贵”问题，助推实体经济高质量发展。

会上，沧州聚慧文化有限公司等企业负责人提出了企业发展过程中遇到的资金瓶颈，平安银行沧州分行、市人社局创业贷款担保中心相关负责人，就金融贷款产品、理财产品及创业担保贷款政策进行了解读，东方伟业律师事务所律师就企业提出的法律问题提供现场咨询服务。

### “狮城好青年”开始报名

#### 十类百名优秀青年(团体)将成标杆

本报讯（记者郭玉培）凡年龄在16至40周岁，沧州籍或在沧州居住、工作、学习，并在所在工作领域成绩突出者（或团体），均可报名参加2022年“狮城好青年”评选活动。届时，经过审核考察，组委会将授予优秀青年“狮城好青年”荣誉称号。

别，包括青年医务工作者、青年教师、最美青年工匠、最美青年创新创业者、青年乡村振兴先锋、青年政法干警、青年金融工作者、青年学生、青年新社会阶层人士和青年团体。每个类别将评选10人，曾获得“狮城好青年”荣誉称号的人员不再参评。

### 孝顺不只是赡养

王汝汀

近日，《国务院关于印发“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划的通知》发布。《规划》提出，建立常态化指导监督机制，督促赡养人履行赡养义务，防止欺老、虐老、弃老问题发生，将有能力赡养而拒不赡养老人的违法行为纳入个人社会信用记录。

此，把不孝纳入征信，是对年迈老人的保护，尤其对那些遭遇不孝而依然不愿计较的父母来说，社会需要帮他们管教子女。

当然，不赡养老人的现象毕竟是少数，大多数人还是尽到了该有的赡养义务。但赡养不等于孝顺，除了照顾老人的生活，也不要忽略精神上的陪伴。无论是一起聊天、旅游，还是教父母用一些网络软件，都是一种陪伴，这种陪伴的力量，丝毫不亚于生活起居上的帮助。不同年龄段之间难免有“代沟”，但“代沟”是可以缩小甚至填平的，对于年轻人来说，父母曾手把手带我们认识世界，如今长大了，也不妨带着父母逛一逛我们熟悉的智能世界，让他们也享受到时代的精彩。



当前，农村群众交通安全意识不高、车辆乱停乱放、安全设施不足的问题较为突出，特别是交通违法和事故仍然高发多发，严重影响农村人居环境，威胁着广大群众生命财产安全。去年11月，我市部署开展农村地区静态交通示范村创建活动，确定沧县兴济镇北街村、民主街村、建国街村、南街村和宋官屯村5个村为“实验田”，积极探索推进农村静态交通管理新思路、新模式和新途径。今天，记者带您看看试点农村交通环境的新变化。



## 农村交通管理也有了城市范儿

### ——沧县兴济镇五村静态交通示范创建见闻

本报记者 申萍 本报通讯员 孔大龙 穆春荣 李树帅



工作人员通过视频监控中心用喇叭引导村民规范停车

青灰色的沥青路、白色的道路分割线和直行转弯箭头、交叉路口黄色震荡标线、村庄减速慢行标志、安全提示标志牌……驱车进入沧县兴济镇宋官屯村，映入眼帘的道路交通标志、标线，让人觉得如同进入市区道路。北街村里整齐划一的停车位上，一辆辆汽车车头朝一个方向，电动车、三轮车也有固定的停车位。在以前，这是村民们想也不敢想的，如今和城里一样，开车要看红绿灯，过马路走斑马线，横冲乱冲、随意停车的现象不多了。

兴济镇的变化得益于去年11月市政府在全市部署开展的农村交通环境整治提升行动，确定兴济镇北街村、民主街村、建国街村、南街村和宋官屯村5个村作为农村静态交通示范村，积极探索推进农村静态交通管理新思路、新模式和新途径，切实提升农村交通环境。

借鉴城市道路做法，兴济镇在全镇道路增设红绿灯2处、道路广角镜10个、警示灯16个、限速标志和路口指示牌35个、地面标识55处，设置减速带60条，施划交通标线49500米，各类交通标志标线、安全设施齐全。因地制宜施划停车位，在兴济镇5个示范村，停车位应划尽划，村庄每户至少施划一个停车位，在符合条件的路段共施划单向一致的机动车停车位4055个、非机动车停车位385个。同时，结合群众停车需求，充分挖掘停车资源，建立停车场3个。结合兴济建设大运河景观带、104国道示范路的特色，在大运河景观带增设安全护栏1200余米、减速震荡标线300余米、交通标志58处，消除了大运河景观带的事故隐患；在104国道穿越镇区路段两侧施划停车位850个、停车提示标志12块。

### 停车不规范，大喇叭里喊一喊

“车牌号为冀J\*\*\*\*\*的车主，虽然您是来申亲戚的，也要将车辆停到停车位上。”在北街村交通安全工作站，工作人员通过视频监控发现外来车辆偏离泊位，立即对车牌号与采集的信息进行比对，用村里大喇叭提示村民规范停车。

兴济镇党委副书记强勇介绍，为管好静态交通秩序，他们将文明交通纳入村规民约，不仅要求村民自己规范停车，还要求村民提示做好外村来走亲访友的人员规范停车，形成人人参与、人人管理的良好氛围。每个村成立农村交通安全工作站，工作人员针对每天中午、傍晚村民务工务农返回家里，以及赶集日、红白喜事、临时性集会等重要节点，对村内主要道路开展流动巡逻劝导，对发现的机动车乱停放现象进行劝导纠正，确保停车入位、导向一致。

在南街村，有村民办理红白喜事时，村委会成员与劝导员一同上门，在做好不酒驾、不违法载人劝导的同时，提示劝导规范停车。部分村民沿104国道居住，村民在办红白喜事时，劝导员第一时间上门劝导主家远离104国道操作，防止发生交通事故。在民主街村，公路巡警中队、乡镇交警中队坚持每天早中晚高峰时段3个班次，对机动车未按规定停放问题进行查纠和处罚，沿街门市经营者负责提示进店顾客规范停车。

“俗话说‘三分建、七分管’。通过静态交通示范村创建活动，5个村交通秩序有了质的提升，车辆停放有序，道路交通畅通，交通事故也明显少了很多。”强勇说，很多村民的感受是，虽然住在农村，但也不比城市差，尤其晚上路灯亮起来，街道整洁，车辆停放有序，都市繁华街道也不过如此。



宋官屯村劝导员劝导村民规范停车

### 强化宣传，多种形式让静态交通管理深入人心

实行静态交通管理后，宋官屯村安装摄像头15处，施划限时停车位、专用停车位、非机动车停车位等360个，村内重要路口设置了斑马线、减速慢行、停车礼让等交通标识牌，充分利用休闲广场、闲置土地施划两个停车广场。“建是基础、管是手段，但最根本的是从人的思想上提高认识。”宋官屯交通安全劝导员翟福霞说，他们强化宣传，多种形式让静态交通管理深入人心。

创建示范村过程中，公安、交通部门深入开展“七进”活动，充分利用大喇叭、“两微一端”、文化墙、宣传栏等有效载体，大力宣传农村交通环境整治提升的目的、措施和意义。他们以墙面为载体，绘制宣传漫画15处、墙体标语26处，在小广场、村委会等地设置固定宣传栏10个，让交通文明宣传内容随处可见。组织劝导员、志愿者开展入户宣传，与沿街门市签订“门前五包”责任书，走入集市、走进学校发放宣传单，有效开展交通安全宣传工作。入户宣传教育时“说”、村民微信群里“说”、大喇叭里“说”、红白喜事上“说”，通过各种场合“说”的落实，村民自觉规范停车的意识明显增强。

在建国街村民微信群里，交警时不时会发一些典型事故案例，曝光不文明交通违法行为及驾驶人名单，发挥震慑作用，消除村民侥幸心理，使交通安全意识、文明停车理念深入人心。“原来只能在城市道路才能看到的车位、标识标线和标牌就摆在村民的面前，大家从陌生到熟悉再到潜意识的遵守，不知不觉中提升了交通安全意识，老百姓的幸福指数自然就提高啦。”翟福霞说。

## 用心用情服务民生

### ——记孟村回族自治县杨石桥村党支部书记兼村委会主任杨福刚

本报记者 杨继超

孟村回族自治县新县镇杨石桥村村委会旁，一座刚刚落成的二层小楼正在进行最后的外墙刷白。站在施工现场，村党支部书记兼村委会主任杨福刚告诉记者，这项工程竣工后马上可以用于出租商超，每年将为村集体带来一大笔收入。

杨福刚自2006年3月在村里担任职务以来，全情投入乡村建设的各项工作。去年，孟村回族自治县出台阳光村务“322”村级治理机制，把党组织和党员的权责、村“两委”班子的权责、村代会的权责、村委会的权责和村监会的权责进行进一步明晰，党员和村民代表参与议事决策全过程，让权力在阳光下运行。杨福刚马上想到了把“322”机制运用到出租商超的

事上来。此前，为壮大村集体收入，杨福刚带领村“两委”班子经过多次跑办，争取上级资金50万元，落实一座两层210平方米的建设项目。“怎么建？建在哪？谁来建？”杨福刚说，在镇党委、镇政府指导下，他随即召集大家着手落实“322”工作机制，经过意见征集会商，村委会执行和全程公开等流程，项目进展十分顺利。村民们因为广泛参与，也极大提高了积极性和凝聚力。

在杨福刚看来，做好村里的工作就是做到用心、细心、关心，用心了解和争取上级惠农政策，细心观察村里的变化，时刻关心邻里乡亲的动态。在村里，大伙儿时常常能看见杨福

刚走街串巷的身影：发现“五保户”杨福祥家的房子可能存在隐患，他马上联系驻村工作队到老人家里考察，并持续跟踪房屋翻修进度；得知考上河北师范大学的杨阔因家庭困难可能面临失学，他马上与驻村工作队组织爱心村民捐款，支持杨阔圆梦大学……特别是2020年新冠肺炎疫情发生后，为了让百姓不因生活物品发愁，每天下午2点，杨福刚都自驾往返县城为丁秀娥等一批需要长期服药的老人带药，协助超市进货，甚

至为养殖户带饲料，帮助了许多有需要的人采买各类物资……

多年来，在镇党委、镇政府领导支持下，杨福刚带领村“两委”班子积极争取建设资金650余万元，重点实施村庄硬化、亮化、绿化、村民服务中心建设，修建道路28200余平方米，硬化路肩11000余平方米，安装太阳能路灯150余盏。现在村内外达到硬化水泥路“井字”路和“田字”路的标准，为村民便捷出行、生产以及企业运输创造良好的条件。

“下一步，报镇党委、镇政府同意，村‘两委’班子计划大力发展养殖业，支持我村建辉养殖场扩建，协助广利公司二期项目实施，帮扶村内企业环保设备升级等项目，解决老百姓不出村就能增收就业问题，努力建设幸福宜居美丽的村庄。”杨福刚如是说。

新闻热线：郭玉培 18713798877 孙晓丹 13831766901 康学翠 18333004480 申萍 17731719785 王汝汀 15303172653 鲁萍 13230773321 刘杰 13292796980 杨继超 18333018170 张梓欣 15350768675 欢迎提供新闻线索 一经采用即付酬金

“两转两促三思考” 思想大讨论实干大行动